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8. BOLUM
MUTLAK DEGER

MUTLAK DEGER KAVRAMI

8.1. Tanim: Say1 dogrusunda, bir sayinin belirttigi noktanin baslangic
noktasina olan uzakligina bu sayinin mutlak degeri denir. x sayisinin mutlak
degeri |x| seklinde gosterilir. Bu durum su sekilde gosterilir. x € R olmak tize-
re

x, x=0
x| = {—X, x<0
seklinde gosterilir.
- 1€— | x| —>1 €— Ix|—>1

—A 0 A

Y

. 5 5\ _5
Ornek: |x| = 2,|-3| = —(-3) = 3, _§| - _(_E) =>
Ornek: 0 < x<yise|x—y|=—-(x—y) =y —x

Ornek: |3x — 1] + |2x + 3| — x + 5 esitliginde x = —2 i¢in bulalim.

Cozum:

I3x — 1|+ |2x+ 3| —x+5=13(-2) - 1|+ [2(-2) + 3| = (-2) + 5
=|-7|+|-1|+2+5
=15

Ornek: a <b < 0 olmak iizere, |a—b|+ |b—a| + |a+b| ifadesinin
sonucu nedir?

Cozum:
a—b<Oiken|la—b|=—-(a—b)=b—a
b—a>0iken|lb—al|=b—a
a+b<O0iken|la+b|=—-(a+b)=—-a—b
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la—b|+|b—al+|a+bl=b—a+b—a—a—-b=b-3a

Ornek: m, n,p € R olmak iizere, |m — 1| + |2n — 4| + |p + 3| = 0 oldu-
guna gore, 2m + 3n — p nin degeri nedir?

Cozim: m—1|+[2n—4|+[p+ 3| =0 olmas1 icin |m—1| =0,
|2n — 4| = 0 ve |p + 3| = 0 olmalidir. Sonug sifir oldugundan bu ifadelerin
sifira esit olmalariyla miimkiindiir. Buna gore,
Im—-1|=0isem =1
|2n — 4| =0isen=1
Ip+3|=0isep=-3

elde edilir. Su halde,
2m+3n—p=2-1+3-2n—(-3) =11

olur.
Ornek: x < 0 icin |x — |3X|| + |4 — x| isleminin sonucu nedir?
Cozim: x < 0 oldugundan3x < 0Ove4—x>0
|X— |3X|| +|4—x|=|x—(—3x)|+4—x
=—4x+4—-x
= —5x+4
Ornek: x < 0 < yicin |x — y| + |x| — |y| isleminin esiti nedir?
Cozim:x < 0 <y isex —y < 0 olacagindan
|x=yl=—-(x—y)=—x+y
lx =yl + x| =yl = —x+y + (%) —y = =2x
bulunur.

Ornek: |x| < 0 esitsizliginin reel (gercel) sayilardaki ¢oziim kiimesi
nedir?

Coziim: Her x € R icin |x| = 0 oldugundan [x| < 0 esitsizliginin reel
sayilardaki ¢6zim kiimesi bos kiimedir.

Ornek: |x| > —2 esitsizliginin reel sayilardaki ¢6ziim kiimesi nedir?
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Cozim: Her x € R i¢in [x| = 0 oldugundan |x| > —2 icinde gegerlidir. O
halde esitsizligin ¢6zlim kiimesi tiim reel sayilardir.

Ornek: A = |5 - %| + 6 ifadesi veriliyor.

a) A'nin en kiiciik degeri kactir?
b) A en kiiciik degerini hangi x sayisinda alir?

Cozim: a) |5 — %| = 0 oldugunda A en kiiciik say1 olur.

A=l5-F]+620+6=6
A’'nin en kiigiik degeri 6°dir.

b) A en kiiciik degerini |5 — %| =0isex = % oldugunda alir.

MUTLAK DEGERIN OZELLIKLERI

8.2. Tanim: n € Z* olmak iizere,
n— _ (% nteksayl
Van = {|X|, n cift say1
seklindedir. Bu durum ikinci dereceden olunca su sekilde de ifade edilir;

x| = Vx2
bicimindedir.
Ornek:
1. V34 =|3| =3
2./(=4)%=|-4| =4
3.3/(=5)3 = -5

Ornek: \/(—6)2 — V62 — (—2)3 ifadesinin en sade hali nedir?

Cozum:

JE6)2 — V62 — (=2)* =|-6| - 6| - (—8) =6 — 6+ 8 =8
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Ornek: a < 0 icin 3va? + Va3 + Va* ifadesinin en sade bicimi nedir?

Cozum:

3vaZ + Va3 + Va* = 3|a| +a + [a]
=—3at+a—a
= —3a

Ornek: x < %ise V4x2 —4x + 1 + 2x + 5in sonucu nedir?

Cozum:

Vax? —4x+1+2x+5=/(2x—1)2+2x+5
|12x — 1| +2x+ 5
=-2x+1+2x+5
=6

Ornek: a < 0 < b olmak iizere,
VaZ + Vb2 + Va*

nin esiti nedir?

Cozum:
VaZ +VbZ+ Va* = a|+|b| +]a| = —a+b—a=b-2a

Ornek: |[x — 2| + (y + 3)% = 0 ise x — y kagtir?

Coztim: Mutlak deger ve bir sayinin karesi negatif olmayacagindan
x—2|=0ve(y+3)2=0
olmalidir.
Xx=2vey=-3
x—y=2—-(-3)=5

Ornek: Vx2 — 6x + 9 + |x — y + 2| = O ise y kactir?

Coziim: Vx? —6x+ 9+ |x—y+2| =0
JE—=3)2+|x—y+2|/=0
x—-3|+|x—y+2/=0
x—3|=0ve|x—y+2|=0
x—3=0vex—y+2=0
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oldugundan x = 3 ve y = 5 dir.

8.1. Teorem: Her x,y € Ricin
a) |x| = |—x|
b) [x =yl = ly —x

dir.
Ispat: a) x ve —x sayilarinin 0’dan uzakliklar esit oldugundan |x| = |—x]|
olur.
b) (a) ya benzer sekilde yapilir.
Ornek: 1. |-3| = |3| = 3|-3=J3|
2.|15—-20| =[20—-15| =5
Ornek: ||a —-2|—-1|2—a| - 8| isleminin sonucu nedir?
Cozim: |a — 2| = |2 — a| oldugundan
lla—2|—|2—al-8|=|la—2|—|a—2|—8|=|-8| = —(—8) = 8
bulunur.//
8.2. Teorem: Herx,y € R i¢in
a) |xyl N I|XIIyI
X X
b)|=|==,F#0
ol =1 =0
dir.
Ispat: a) x ve y’'nin doért durumu s6z konusudur. Bunlar,
i) x =0,y = 0isexy = 0ve |xy| = xy, |x|] = x,|y| =y oldugundan,
lxy| = xy = [x]lyl
olur.

ii)x >0,y < 0isexy < 0ve |xy| = —xy, |X| = %, |y| = —y oldugundan,

Ixy| = —xy = x(—y) = |||yl
olur.
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iii)x < 0,y = 0isexy < 0 ve |xy| = —xy, |x| = —x, |y| = y oldugundan,
lxy| = —xy = (=x)y = Ix]ly

iv)x < 0,y < 0isexy = 0ve |xy| = xy, |x| = —x, |y| = —y oldugundan,
Ixyl = xy = (=x)(=y) = [xllyl

b) x ve y'nin dért durumu s6z konusudur. Bunlar,

)x>0,y>0ise=> Ove |~| ==, |x| = x |y| = yoldugund
1) x ,y=0ise— = - = -, =X, = ,
=0y y ve v v X X, |y y oldugundan
|§|=§=ﬂ
yl y |yl

X X X
ii)x=>0,y< Oise; < Ove —| = —;, |x| =X, |y| = —y oldugundan,

y

|§|:_§:L:m
y y =y

i) x<0,y20ise > <ove [5| = =2, Is] = —xlyl = y oldug
iii) x<0,y=>0 ise =< 0ve |=| =——, x| = =% = y oldugun-
y y v - y y g

|§|: X_xX_K
y y 'y Wyl
X X X
iii)xSO,ySOise;Z Ove |- =;,|x| = —X,|y| = —y oldugundan,

|§|=§=—_sz
yl oy =y

Ornek: a veya b’den en az biri sifirdan farkl olmak iizere,
A= |Ba+8b|
~ |a+b]
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nin degerini bulunuz.

__|8a+8b| _|8(at+b)] 8Jatb| _

GOz0m: A = " = Ta¥b] ~ Jatb] - O

8.3. Teorem: Her x,y € Ricin |[x"| = |x|" dir.

ispat: Her x,y € R icin |xy| = |x||y|] oldugunu biliyoruz. Ozel olarak
x = y alinirsa,

x?| = |x|?
olur. Elde edilen bu esitlikte her taraf |x| ile carpilirsa,
Ix*|x| = |x]*]x]|
Ix*x| = |x|?|x|
X3 = |x|?
elde edilir. Bu islem n defa tekrar edilirse,
Ix*| = [x|"

bulunur.

8.4. Teorem: Her x,y € Ricin
|x| <aise—a<x<a

dir.
Ispat: Eger x > 0 ise |x| = x olup |x| < aifadesix < a olur.
Eger x < O ise |x| = —x olup |x| < aifadesi —x < a yani —a < x olur.
Bu iki esitsizliklerinden, |x| < aise —a < x < a oldugu ortaya cikar.
Ornek: |x| <4 ise—4<x<4
8.5. Teorem (Uc¢gen Esitsizligi): Her x,y € R icin
a) [x+yl < Ix|+ 1yl
b) [x =yl < x| + |yl
dir.

ispat: a) Her x,y € R icin
—lx[ < x<[x|ve—|y| <y <yl
esitsizlikleri yazilabilir. Bu iki esitsizlik taraf tarafa toplanirsa,
=yl =lyl<y+y <yl +1yl
ly +yl < lyl +lyl
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bulunur.

b) Her y € R i¢in a sikkinda y yerine -y yazilirsa,

Ix =yl < x|+ lyl
elde edilir.

8.6. Teorem: Her x,y € Ricin

lIx| = Iyl| < Ix+yl
dir.

ispat:x = (x +y) + (—y)

x| =|x+y)+ (| =< [x+yl+][-yl

x| =yl < |x+yl (1)
bulunur. Ayni yolu takip edersek,

y=&+y) +(—x

lyl =[x +y) + ()| < [x+y|+ [—x]

lyl = Ix| < |x+yl (2)
elde edilir. (1) ve (2) den,

—(IxI=1lyD = Ix+yl < [x|] — |yl
olarak bulunur.

Ornek: |x| = 5 ise A = |x + 2| in alabilecegi en biiyiik ve en kiiciik de-

gerleri bulunuz.

Cozim: A = |x+ 2| < |x] + 12| =5+ 2 = 7 en biiylk degerdir.
1| - 121] < Ix + 2]
I5-2|=3<|x+2]=A
o halde en kiiciik deger 3 ve en biiyiik deger 7 dir. //

Bu kisimdan sonraki yerlerde x degiskenine bagh o6zdeslikleri u(x)

sembolii ile gosterecegiz. Mesela,
u,(x) =3x+1
u,(x) = x? + 2x
uz(x) = —x + 7x3
gibi 6zdesliklerdir.

8.7. Teorem: a > 0 olmak uizere,
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lux)| =ae ux) =aveu(x) = —a

ispat:
u(x) = 0ise Ju(x)| =u(x) =a

ii)u(x) < 0ise |u(x)| = —u(x) = —a

Ornek: |x — 3| = 5 esitliginin ¢6ziimii nedir?

Cozim:x—3 =5isex = 8ve
x—3=-5isex=-2

Ornek: |2x + 1| = 5 esitliginin ¢oziimii nedir?

Coziim: 2x+ 1 =5isex = 2 ve
2x+1=—-5isex= -3

Ornek: ||1 — 2x| — 3| = 10 esitliginin ¢dziim kiimesi nedir?

Cozim: |1 —2x| -3 =10ve |1 —2x| —3 =-10
|1 —2x| =13 ve |l —2x| = -7
1-2x=13vel—-2x=13 ve(C3 =
XxX=—6vex=7

C=1{=67)

Ornek: ||2x - 3| - 1| = 14 esitligi X'in degerlerini bulunuz.

¢ozim: ||2x — 3| — 1| = 14
|2x—3|—1=14ve|2x—-3|—-1=-14
|2x — 3| = 15ve |2x — 3| = —13
2x—3=15ve—(2x—3)=—-13ve(C; =J
x=9vex=28
-13 < |2x—-3| < 15

8.8. Teorem: a > 0 olmak tlizere
lux)|<ae -a<ux®) <a
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ispat: i) u(x) = 0ise [u(x)| = u(x)
lux)| =aeux) =a (1)

ii) u(x) < 0ise l[u(x)| = —u(x)
lu)|<ae —ux) <ae —a<u®) (2)

(1) ve (2) esitsizliklerinden, |u(x)| < aise —a < u(x) < a oldugu ortaya cikar.

Ornek: |2x + 7| < 1 esitsizliginin ¢6ziimii nedir?

Cozim: —1<2x+7<1
-1-7<2x+7-7<1-7
—-8<2x< -6
-4 <x< -3

Ornek: |2 — %l < 1 esitliginin ¢6ztim araligini bulunuz.

Cozim: [2 - 3] <1

—1s2—§s1

—3<6—x<3
—3-6<6—6—%x<3-6
—-9<—=x<-3

9>x=3

3<x<9

Ornek: ||2x — 3| — 1| < 14 esitligi Xin ¢6ziim arahgim bulunuz.

Gozim: ||2x — 3| — 1| < 14
—14<2x—3|-1< 14
—13<|2x—3| < 15
Her x € R i¢in —13 < |2x — 3| olacagindan |2x — 3| < 15 esitsizligini
cozmeliyiz.
|2x — 3| < 15
—-15<2x—-3<15
—-12 < 2x< 18
-6<x<9
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8.9. Teorem: a = 0 olmak lizere,
a<s|ux)|ea<s<ux)veulx) <-—a

dir.
ispat: i) u(x) = Oise [u(x)| = u(x)
a<|ux)| e a<uix) (1)
ii) u(x) < 0ise Ju(x)| = —u(x)
as<u®|eas-ux eux <-a (2)

(1) ve (2) esitsizliklerinden, |u(x)| < a ise a < u(x) ve u(x) < —a oldugu orta-
ya c¢ikar.

Ornek: 3 < |2x + 5| esitsizliginin ¢6ziimii nedir?

Cozim: 3 < 2x + 5ise —2 < 2xolup —1 < x
2x+5< —3ise2x < —8olupx < —4

Ornek: |1 — 3x| > 7 esitsizliginin ¢éziim kiimesini bulunuz.

Cozim: |1 —3x| > 7
1—-3x>7vel —-3x< -7

8
x<—2ve§<x

C={xER:x<—2veg<x}

Ornek: x — 6 < |2x — 8| esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozliim: i) 2x — 8 = 0 ise 4 < x diir. Ayrica,
Xx—6<2x—8ise2 <x
olur.

ii) 2x — 8 < 0 ise x < x dur. Ayrica,

X—6<—(2x—8)isex<%

c={xeR4<x<

olur.
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Ornek: |x — 2| + |x + 7| < 15 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozim:i)x—2>0vex+ 7 = 0ise
Ix—2|+|x+ 7| <15
x—2+x+7<15
x<5

ii)x—2>0vex+7<0ise
Ix—2|+|x+ 7| <15
x—2—-(x+7)<15
-9<15
olup ¢6ziim kiimesi elde edilemez.

iiijx—2<0vex+7 = 0ise
Ix—2|+|x+ 7| <15
-x=-2)+xx+7)<15
9 < -15
olup ¢6ziim kiimesi elde edilemez.

iv)x—2<0vex+7<0ise
x =2+ |x+7| <15
-x-2)-xx+7)<15
—-10 <x
olacagindan ¢ = {x € R: —10 < x < 5} bulunur.

Ornek: 1 < |5 — x| < 9 esitsizliginin reel sayilardaki ¢éziim kiimesini
bulunuz.

Cozim: 1 < |5 —x| <9 esitsizligi 1 < |5 —x|ve |5 — x| <9 esitsizligi-
nin ¢6ziimi ile ¢6ziim kiimesi elde edilir.

i)1<|5—-x|
1<5—xve5—-x<-1
x<4veb <x
Ci={x€eER:x<4veb6<x}

ii)[5-x/<9
—-9<5-x<9
-14 < —x<4

C,={xeR: —4<x< 14}
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4 6
-4 14
C=CUC,={xeR: —14<x<4veb6<x<14}

8.1. Not: r > 0 olmak iizere |x — a| = r ifadesi X'in a’ya olan uzaklig1 r

birim demektir.
r b d r

Ornek: [x — 5| = 2, X'in 5’e uzakhig 2 birim demektir. Buna gore,
42

3 5 7
dir. O halde x = 3 veya x = 7 dir.

8.2. Not: r > 0 olmak iizere |x — a| < r ifadesi x'in a’ya olan uzakhig: r

birim ya da r birimden kiiciiktiir demektir.
I L r

i b
hJ 13 1 i r

a-r a atr

Ornek: |[x — 5| < 2, x'in 5’e uzaklig1 2 birim ya da 2 birimden kii¢iiktiir
demektir. Buna gore,

Fi n b
b L 1 L L

dir. O halde 3 < x < 7 dir.

8.3. Not: r > 0 olmak iizere |x — a|] = r ifadesi x'in a’ya olan uzakhig r

birim ya da r birimden biiytiktiir demektir.
Y roo
¢ r + + ;

a-r a atr

Ornek: |x — 5| > 2, x'in 5’e uzaklig1 2 birim ya da 2 birimden biiyiiktiir
demektir. Buna gore,



www.matematikl.com 14

i 2 b d 2 b
" _‘1 FI1 r "
bl T U . F

3 5 7
dir. O halde x < 3veya 7 < x dir. //

Reel sayilar konusunda maksimum ve minimum sayilar izah edilmisti.
Ama mutlak deger konusu anlatilmadig1 i¢in su teorem verilmemisti. Simdi o
teoremi verelim.

8.10. Teorem: x,y € R olmak tizere,
. 1
i) max(x;y) =5 (x+y + [x — yl)

.. . 1
i) min(x;y) =7 (x +y — lx—y|)
dir.

ispat:
1 1
i)x>yise5(x+y+|x—y|) =E(x+y+x—y) =X

x<yise%(x+y+|x—y|)=%(X+y—x+y)=y

1 1
ii)x>yise5(x+y—|x—y|) =E(x+y—x+y) =y

1 1
x<yise§(x+y+|x—y|)=E(x+y+x—y)=x

COZUMLU ALISTIRMALAR
Mutlak Deger Kavrami

1.|-30| — |—-6] + |7| — |10] isleminin sonucu kactir?
A)18 B)19 ()20 D)21 E)22
Cozum:

|-30] — |[—6] + |7| — |10] = =(=30) — (—=(=6)) + 7 — 10 = 21
Cevap: D
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2.x =y + 3ise |x — y| + |y — x| | nin degeri nedir?
A)1 B)2 Q4 D)5 E)6

Cozum:
Ix—yl+ly—x[=ly+3-yl+ly-y-3/=6
Cevap: E

3. x € R say1 dogrusu lizerinde x’in 4 noktasina olan uzakhigi x + 2 bi-
rimdir. Buna gore, x kagtir?

A)0 B)1 (O2 D)3 E) 4

Coztim: Mutlak degerin tanimindan,
x — 4| =x+2
yazilir. Buna gore,
Xx—4=x+2ve—(x—4)=x+2
olacagindan birinci esitlikte ¢oziim kimesi yoktur, ama ikinci denklemde
x = 1dir.
Cevap: B

4. Say1 diizleminde —2 noktasina olan uzaklig, 5 noktasina olan uzakli-
ginin yarisindan kiigiik olan sayilarin denklemi nasildir?

A) |Ix+ 4| < |x— 5] B)|12x—4| < |x—5] C)|2x+4| < |x— 5]
D) [x+ 2| < |x — 5| E) |x—2| < |x—5]

Cozim: |x — (—2)| < lX;—Sl

[2x + 4] < |x — 5|
Cevap: C

5. x < 0 olmak Uzere, ||X —|x- 1|| — 1| ifadesi asagidakilerden hangi-
sine esittir?

A)-2x B)3x ()1 D)0 E)x

Cozim:x < 0Oise, [x— 1| =—-(x—1)ve|2x—1| = —(2x—1)
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||x— x—1|| - 1| = |Ix - (~&x— 1)) — 1]
=[I2x — 1] — 1]
=|-2x—-1)—1|
= |-2x|
= —2X
Cevap: A

6.“|\/7—5|—2|—3

isleminin sonucu nedir?

AV7 B)5 (03 D)2 E)O

C(’iziim:\ﬁ—S < 0ve 3 —+/7 >0 olmak iizere,
“|\/7—5|—2|—3|=||—(\/7—5)—2|—3|
=|ls—v7-2| -3
= 13- v7| - 3|
=[3 -7 -3

=7
Cevap: A

7. x,y € R,y # 0 icin |x]| < y,§ < —1 olduguna gore, asagidakilerden

hangisi dogrudur?
A)y<0 B)x+y<0 Qxy>0 D)x—-y<0 E)x>0

ozim: |x| > 0 oldugundan |x| < yiciny > 0 dir.
g
y > 0ve § < —1 oldugundan x < 0 dir.

x < 0 < yolacagindan x —y < 0 olur.
Cevap: D

8.3 < x < 4 olduguna gore,
|x—3| |x—4]
X—3 X—4
ifadesinin degeri nedir?

A)1 B)2 ()3 D)4 E)5
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Cozim: |[x—3| =x—3ve|x—4|=—-(x—4)
|x—3] [x—4] _x=3 —(x—4) _y
x—4
Cevap: B

X—3 X—4 X—3

9.x <y < 0 < zolduguna gore,
|x+y—2z|
|z—x[+]z-y|
ifadesinin degeri nedir?

)z D)-1 E)1

A)x B)y
Cozim: |x+y—2z| =x+y—2z|z—xX|=z—xve|lz—y|=z—-y
|x+y—2z| X+y—2z 1
|z—x|+|z—y]| B Z—X+Z—-y N
Cevap: E

10. x < 0 olduguna gore, |x — 4| + |x| + 2x ifadesinin esiti asagidaki-
lerden hangisidir?

A)1 B)2 C3 D)4 E)x

Cozim: x < O ise |x — 4| = —(x — 4) ve |x| = —x oldugundan,

Ix — 1| + x| + 2x = —(x— 4) + (—x) + 2x
=—-x—4)+(—x) + 2x

=4
Cevap: D

Mutlak Deger ile Karekok Arasindaki Iligki

11..,/(=5)2 + V52 — (=2)? isleminin sonucu ka¢tir?

A)-18 B)-8 ()18 D)0 E)20

Coziim: o/(=5)%2 + V52 — (=2)3 = |-5|+|5| +8=5+5+8 =18
Cevap: C
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TP /332

isleminin sonucu nedir?
J=3)?

A)-12 B)-4 C)-1 D)1 E)4

JC12)PH32 (=32 |z121+81-1=31 _

12.

O0zum:
v oz -3
Cevap: E
13.,/(-6)2 — V(=3)2 + 3/(=5)* isleminin sonucu kagtir?
A)-10 B)-2 (C)10 D)12 E)14
Cozum:
\/(—6)2 - \/(—3)2 + i/(—S)“ =|-6/—|-3|+|-5|=6—-3+5=38
Cevap: D
o VxZ+AxE
14. x < 0 olmak tizere, T islemini sonucu nedir?
A)-2 B)-1 (C)1 D)2 E)x
Cozim: x < 0 oldugundan
VRZ+VXE IxIHIx| 20x] 2(-x) ,
X - x  x x
bulunur.
Cevap: A

15. y < 0 < x olmak iizere, \/(y — 2x)2 — / (x — y)? ifadesi asagidaki-
lerden hangisine esittir?

A)y B)x c)o D)1 E) 2

Coziim:y < 0 < xoldugundany — 2x < 0 ve x —y > 0 dir.
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Jo—2x)2—Jx—y)?=ly—2x|—|x—yl
-y-2x)-(x-y)

=—-y+2x—x+y
=X
Cevap: E
16.y < x < 0 olmak lizere,
2
Jx2 — 4xy + 4y? —4\{(;:X
olduguna gore, y kactir?
A)0 B)1 (€2 D)3 E)4
Cozim: |x — 2y =x—2y >0
2
VX2 — 4xy + 4y? —4\Z(;=X
Vo= 2y - 2 = x
Ix —2y| - (—4) =x
X—2y+4=x
y=2
Cevap: C

Mutlak Deger Denklemlerinde Esitlik

17. |x— 3|+ |y + 4| + |z — 8| = 0 olduguna gore, x +y + z ifadesinin
degeri nedir?

A)2 B)5 C)7 D)10 E)12

Cozim: |x — 3| + |y + 4| + |z — 8| = 0 olmasi i¢in
x—3|=0,ly+4|=0vel|z—8|=0
olmalidir. Buna gore x = 3,y = —4 ve z = 8 dir.
Xx+y+z=3-4+8=7
Cevap: C

18.x € R, |x| — 1 = |x — 1| denkleminin ¢6zlim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
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A)R—-{1} B)Y C)R D)(1; +) E)[1; +0)

Cozum:

i)x > 1licinx—1=x—1oldugundan ¢ = (1; +)
ii)0<x<1licinx—1=—-x+ 1oldugundan C = {1}
iii) x < 0igin —x — 1 = —x + 1 oldugundan C = &

Buna gore denklemin ¢6ziim kiimesi ¢ = [1; +o0) dir.

tir?

Cevap: E

19.x + 2|x| — 6 = 0 denklemini saglayan sayilarin toplami kagtir?
A)—-6 B)-3 (C)1 D)0 E)1

Cozum:

i)x > 0icinx + 2x — 6 = 0 oldugundan C = 3

ii)x < 0icinx + 2(—x) — 6 = 0 oldugundan C = —6
Cevap: B

20. |x — 8| + |x| = 12 denklemini saglayan x degerlerinin toplami kac-

A)-2 B)-1 (C)0 D)1 E)2
Cozim: Bu denklem x < 0,0 < x < 8,x > 8 araliklar1 i¢in ¢6ztim yapilir.
i) x<0igin —(x—8) + (—x) = 12 oldugundan ¢ = —2

ii) 0 <x <8i¢in—(x—8) +x =12 oldugundan ¢ = &
iii) x > 8icinx — 8 + x = 12 oldugundan C = 2

Bu denklemi saglayan x degerlerin toplami1 —2 + 2 = 0 olur.

nedir?

Cevap: C

21. |x2 — 16| = |x — 4| denkleminde, X'in alabilecegi en biiyiik deger

A)2 B)3 (4 D)5 E)6

Coziim: |x? — 16| = |x — 4]
|(x—DE+4)| = [x—4]
|x — 4||x — 4] = |x — 4|
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x—4| =1
x—4=1vex—4=-1
x=5vex=3
Cevap: D

X2 +2|xy|+y?

22. y < 0 < xolmak tizere,
ly—x|

+ y ifadesinin sonucu nedir?

A)1 B)x Cy D)xy E)-—xy

Cozim: x < 0 < y oldugundan |xy| = —xy ve |y — x| = x — y dir.
x?+2|xy|+y? x?—2xy+y? N (x—-y)?

= =X—y+y=x
ly—x| Y X-y y X—y yry

Cevap: B

23.x+ |x— 2| = 4 denklemini saglayan x’in degeri nedir?
A)R B)0 (€1 D)2 E)3
Cozim: i) x = 2 icin denklem saglanmaz.
ii)x >2isex+ (x—2) =4olup x=3
iii) x < 2 ise —x + (x — 2) = 4 olup denklem saglanmaz.
Cevap: E
24. |x—3||x+8|=x-3
esitligini saglayan x degeri saglayan deger asagidakilerden hangisidir?
A) -1 B)-2 (€)1 D)2 E)3
Cozim: |x — 3| = 0 ve |x+ 8| = 0 olacagindan x — 3 > 0 olmalidir. Bu-

na gore x = 3 dir. O halde cevap 3 olur.
Cevap: E

Mutlak Deger Denklemlerde Esitsizlikler
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25. Bir kanda bulunmasi gereken kolesterol degeri 120 birim olmasi
gerekirken bir hastada bir haftalik stirede 80 ile 140 birim arasinda fazla de-
gistigi saptanmistir. Bu hastaligin dagilimini gosteren denklem asagidakiler-
den hangisidir.

A)|x—230] <30 B)|x—200| <30 C)|x— 30| <200
D) |x—220] <40  E)|x—200| < 60

Cozum: 120 + 80 < x < 120 + 140
200 < x < 260
200 — 230 <x — 230 < 260 — 230
—30 <x—230< 30
|x —230] < 30
Cevap: A

26. |x — 2| < 3 esitsizligini saglayan tamsayi sayisi kac tanedir?
A) 7 B)6 C)5 D)4 E)3

Cozim: |[x — 2| <3
—-3<x—-2<3
—3+2<x—-242<3+2
-1<x<5
C=1{-1,0,1,23,4,5}
Cevap: A

27. |x—2| = 3 esitsizligini saglayan degerden biri asagidakilerden
hangisi degildir?

A)1 B)2 C)3 D)5 E)6

Cozum: |[x — 2| = 3
x—22>3vex—2<3
x>5vex<1
elde edilir.
Cevap: E

28. |x% + 1| < 4 esitsizliginin ¢oziim kiimesi asagidakilerden hangisi-
dir?
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A)R  B)R—[0;¥3] C)[0;v3] D)R-[V3;V3] E)[V3;V3]

Cozim:. |[x2+1| <4
—4<x*+1<4
—5<x?<3
0<x<+3
Cevap: C

29. 5 < |x+ 1| < 11 esitsizliginin saglayan tamsayilarin sayisi kag ta-
nedir?

A)13 B)12 C)11 D)10 E)9

Cozim:5 < [x+ 1| <11
S5<|x+1|ve|x+1| <11
5<x+1, x+1<-5 x+1<1lve—11<x+1
4<x x<—6,x<10ve—12<x
-12<x<-64<x<10
¢={-11,-10,-9,-8,-7,5,6,7,8,9}

Cevap: D
30. |y + 1| < 4 olmak lizere,
x—y—4=0
denklemini saglayan x tamsayilarin toplami kagtir?
A)18 B)21 (C)24 D)27 E)30
Cozim: |y +1| < 4
—-4<y+1<4
-5<y<3
y = =5aliirsax = —1
y = 3alimirsax =7
-1<x<7
¢=1{0,1,2,34,5,6}
0+1+2+3+4+5+6=21
Cevap: B

31. |x| < 4 esitsizligini saglayan negatif tamsayilarin ¢arpimi nedir?

A)24 B)12 C)8 D)0 E)-12



olur.
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Cozim: |x| < 4ise—4<x<4
Denklemi saglayan tamsayilarin ¢arpimyi;

(=4)(=3)(=2)(-1) = 24

Cevap: E

32.x € R, [vx — 0,5| < 2 denkleminde en biiyiik tamsay1 degeri nedir?
A)2 B)3 ()4 D)5 E)6

¢oziim: [Vx — 0,5| < 2
—2<vVx—-05<2
-1,5<Vx<25
0<x<6,25
Cevap: B
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